
ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA ESCOLA DE QUÍMICA 
DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO REALIZADA EM 20 de m . 
de 2005. 

Aos vinte e dias do mês de maio de 2005, às 9:30 horas, na sala E-205, realizou-se a 

Ordinária da Congregação da Escola de Química, com a presença da Sra. Diretora, Profa 

Belkis Valdman, Vice-Diretor Luiz Antonio d' Avila, dos Professores Titulares: Atfonso 

Silva Telles, Ricardo Medronho, dos Representantes Professores Adjuntos Profa. Verónica 

Callado e Andréa Medeiros Salgado, da Chefe do Departamento de Engenharia Bioquímica, 

Pro:F Maria Antonieta Peixoto Gimenes Couto, da Chefe do Departamento de Engenharia 

Química, Pro:F Mónica Antunes Pereira da Silva da Chefe do Departamento de Processos 

Orgânicos, Pro:F Cheila Gonçalves Mothé, da Chefia do Departamento de Processos 

Inorgânicos, Professor Osvaldo G. C. da Cunha, Representante da Comunidade Externa, Dr. 

Isaac , Técnico-Administrativos: Ana Maria Carreiro, Márcia Lucina A C. Valladão e Maria 

Aparecida Santana da Silva. Ausência Justificada: Prof Emérito Carlos Augusto Perlingeiro, 

Representante do Corpo Discente de Graduação, Marcus Vinicius Alves Ramos. 1) 

EXPEDIENTE: A Sra. Diretora informou aos presentes que recebeu uma relação do SIGA 

na qual foram identificados 50 (cinqüenta) alunos da unidade que abandonaram o curso, a 

saber: 7 (sete) no ciclo básico, 34 (trinta e quatro) na Engenharia Química, 6 (seis) na 

Química Industrial, 2 (dois) trancamento de matrícula e 1 (uma) transferência. Foi informado 

pela Sra. Diretora que destes 6 (seis) alunos do Curso de Engenharia Química e 2 (dois) do 

Curso de Química Industrial já colaram grau. (2) Foi definido que na Congregação de Julho 

de 2005, formar-se-á a Comissão Eleitoral para eleição de Diretor e Vice-Diretor para o 

período de 2006/201 O, assim como as regras para o processo eleitoral, tendo em vista que a 

posse dar-se-á a partir de 18 de fevereiro de 2006. 3) Dos 8 monitores do Laboratório de 

Informática da EQ que foram aprovados no processo seletivo, 6 (seis) já tomaram posse e os 

outros 2 (dois) que nâo concluíram o processo seletivo foram substituído e os novos indicados 

já estão atuando. Foi solicitado que a Coordenação de Informática repassasse aos docentes da 

EQ o plano de trabalho e horários dos monitores. 4) Haverá uma palestra no dia 13 de junho 

na sala E-212 às 14 horas proferida pelo Professor Fernando Altino, intitulada: "Tratamento 

de Resíduos" em comemoração ao Dia Nacional de Química de 2005. 5) O Prof Cláudio 

Baraúna, Decano do Centro de Tecnologia/UFRJ, enviou Memo à Diretora da EQ, 

informando que a Servidora Luciana de Almeida Silveira, Técnica em Assuntos Educacionais, 

aprovada em recente concurso público ficará lotada na Decania do CT. Neste mesmo Memo, 

o Sr. Decano solicita uma reunião entre a servidora e a Diretoria Adjunta de Graduação da 

Unidade para que seja traçado um plano de trabalho integrado. 6) Estágios Probatórios -



Processos retornaram da CPPD para inclusão de Avaliação Discente conforme determina a 

Resolução CEG 09/95. 7) As Chefias de Departamento deverão enviar até 09 de junho as 

propostas para perfil Professor Titular e sugestões para Professor Adjunto, assim como os 

critérios para priorizar as vagas docentes. 8) Reunião do Conselho Consultivo em 14/04/05. 

Foi discutida uma proposta para auxiliar a entender o que faz acontecer a evasão contratando 

uma empresa para fazer o levantamento de dados após definir-se o escopo determinado pela 

Comissão Constituídas pelo Professor Eduardo Mach EQ/UFRJ, Dr. Fernando Lewite 

(CENPES/PETROBRAS) e Dr. Marcos Henrique Oliveira (ABIFINA). O que se pode fazer 

para que o aluno ao chegar a EQ, termine o curso? O Prof Ricardo Medronho disse que o 

perfil da evasão é constante, observado quando participou de uma comissão do MEC que 

visitava todas as IFES. Verficou-se que a evasão é crítica na Física e Matemática (90%), nas 

Engenharias ( 50%) e na Medicina ( 10% ). O Professor Ricardo Medronho enviará ao Prof 

Eduardo Mach a documentação final da Comissão e sugeriu-se que, a Associação de Ex

alunos da EQ/UFRJ acompanhasse o pós-evadido e o pós-formado (problemas econômicos, 

desagrado com o curso, etc ... ). O Professor Isaac Plachta, observou que a grande maioria dos 

formados não atua na área. A Professora Belkis também relatou que na mesma reunião foi 

lançado o projeto de "Adote uma Sala", e os presentes mostraram-se bastante interessados. 

9) Vigilância EQ - Houve uma reunião no dia 13 de maio da Diretora com a Prefeitura da 

UFRJ no sentido de ter uma nova guarita no Espaço LADEQ tendo em vista que até aquela 

data os vigilantes estavam localizados em espaço do Laboratório do prof José Luiz Medeiro 

que impediu a continuidade do uso do local pois encontrava o mesmo sempre sujo. O Prefeito 

da UFRJ, Prof Helio Mattos Alves, recebeu do Sr. Decano do CT um Memo autorizando a 

vigilância a entrar, pois, a área é da UFRJ. Foi aprovado que uma Comissão composta pelo 

Prof Luiz Antonio d' Avila, Vice-Diretor, Professores Titulares Affonso Silva Telles e 

Ricardo Andrade Medronho, intermediariam para contornar os problemas para uma melhor 

adequação da situação da vigilância. 1 O) Bolsa Curso na Ecole Centrale de Paris. Em relação 

as bolsas oferecidas pelo programa BRAFITEC a EQ, através da Diretoria, se manifestou em 

oficio, solicitando ao Diretor da Escola Politécnica uma bolsa do programa para outra aluna 

da EQ selecionada, pois a Escola também deveria participar do convênio. A EQ foi informada 

que no dia 26/04 houve uma reunião para a definição de quem receberia as bolsas oferecidas 

e que nessa ocasião o Prof Naveiro da EP, Coordenador do Programa informou que só pode 

haver 1 projeto por Instituição e que a Politécnica representa a UFRJ. A Diretoria solicitou 

uma reunião extraordinária com a Diretoria da Escola Politécnica, a fim de que eles pudessem 

excepcionalmente ceder 1 cota de bolsa BRAFITEC para uma aluna da EQ, pois o Edital foi 

feito após o envio da carta da EQ. 11. O Professor Ricardo Medronho leu aos presentes um e

mail do Professor John Prausnitz, do Departamento de Engenharia Química da Universidade 



da Califórnia, na qual o artigo "Current oponions in Colloid and Interface Science", escrito 

pelo Prof Frederico Wanderley Tavares certamente era o melhor dos 600 artigos que ele 

havia nos seus 50 anos de carreira. Foi requerido que contasse em ata uma moção de elogios 

ao Docente de nossa Unidade, o Prof Frederico W. Tavares. PAUTA: 1. Associação 

Atlética - Escola de Química/UFRJ - Relator: Chefe do Departamento de Engenharia 

Bioquímica, Profa. Maria Antonieta P. G. Couto - Parecer: "Trata o presente relato da criação 

da Associação Atlética Acadêmica da Escola de Química (AAAEQ), cuja finalidade principal 

é o incentivo e apoio à prática desportiva, a exemplo das associações atléticas já existentes na 

UFRJ. A proposta foi encaminhada à Diretoria da EQ por um grupo de alunos, constando de 

Ata da Assembléia de fundação e Estatuto da Associação. Tendo em vista que: esta 

Associação será um agente de promoção da prática desportiva, o que é fundamental para a 

formação de nossos estudantes e como previsto no Estatuto apresentado, a Associação será 

filiada à Federação Fluminense de Desporto Universitário, possibilitando a representação da 

EQ em eventos oficiais, sou de parecer favorável à criação da Associação Atlética Acadêmica 

da Escola de Química, aproveitando o ensejo para parabenizar os alunos pela iniciativa". 

Colocado em votação. Aprovado por unanimidade. 2. Vagas de Transferências 2005/2 -

Relator: Representante dos Profs. Adjuntos Andréia Medeiros Salgado - Parecer: "Trata o 

presente relato da solicitação da homologação da aprovação na Congregação da EQ dos 

números de vagas a serem oferecidas para os cursos de graduação da Escola de Química para 

o Edital de Transferência Externa, Isenção de Vestibular e Mudança de Curso de 2005/2. Os 

números de vagas propostos são baseados em editais anteriores (2003/2, 2004/1, 2004/2 e 

2005/1), sendo: 

Curso Transf Externa para Isenção vestibular Mudança de curso 

o 3°. período 

Eng. Química 10 05 05 

Química Industrial 10 03 10 

Conforme muito bem abordado pela Diretoria Adjunta de Graduação da Escola de Química os 

números de vagas propostos atingem bem o objetivo principal, ocupar as vagas ociosas, 

sendo compatível com a procura, e sem afetar a capacidade limite de vagas em disciplinas, 

especialmente as dos primeiros períodos em que estão inscritos os alunos ingressos via 

vestibular (número aproximado de 50 - 60 em cada turma). Em relação às normas 

complementares referentes à data de realização das provas é proposto que seja no dia 05 de 

julho de 2005. Gostaria ainda de ressaltar que foi re-interada a preocupação da Diretoria 

Adjunta de Graduação da Escola de Química a respeito da definição oficial do CEG sobre os 

Cursos Superiores de pequena duração (Cursos de Tecnólogos), com respeito a validade de 

sua inscrição, e se há equivalência no que se refere os Cursos de longo duração para o 



Ingresso através de isenção de vestibular. É solicitada que tal situação seja esclarecida já na 

publicação do edital. De acordo com o exposto sou favorável a homologação da proposta, já 

aprovada "ad-referendum" pela Diretoria da Escola de Química e encaminhada conforme 

solicitação ao Sr. José Roberto Meyer Fernandes, Pró-Reitor de Graduação. Colocado em 

votação. Aprovado por unanimidade. 3. Convênio EQ/UFRJ com o SENAI / CETEC. 

Relator: Representante dos Profs. Adjuntos Profa. Lídia Y okoyama - Parecer: "Trata o 

presente relato do pedido da formalização do convênio entre a Universidade Fedral do Rio de 

Janeiro através da Escola de Química e SENAI-RJ (Serviço Nacional de Aprendizagem 

Industrial - Sistema FIRJAN) visando à complementação prática para alunos regularmente 

matriculados no curso de graduação da EQ/UFRJ. A complementação do ensino e da 

aprendizagem será na área de alimentos e bebidas e será desenvolvido no setor 

SENAI/RJ/CETEC de Alimentos e Bebidas. A viabilização do convênio através de atividades 

básicas a serem desenvolvidas estão bem estabelecidas nas cláusulas do contrato e tendo em 

vista que a complementação prática é sempre importante na formação dos nossos alunos, sou 

de parecer favorável a formalização do convênio. Colocado em votação. Aprovado por 

unanimidade. 4. Banca de Estágio Probatório da Profa. Andréia Medeiros Salgado -

Relator: Chefe do Departamento de Engenharia Química, Profa. Mônica Antunes Pereira da 

Silva - Parecer: "O presente parecer trata da proposta de composição da banca de avaliação 

do estágio probatório da Prof Andréia Salgado. A banca proposta é constituída pelos 

seguintes professores: Prof' Selma Gomes Ferreira Leite (Prof Adjunto IV, DEB/EQ), Prof' 

Cheila Gonçalves Mothé (Prof Adjunto IV, DPO/EQ), Prof Geraldo Lippel Sant' Anna Jr. 

(Prof Titular, PEQ/COPPE/UFRJ), Prof Maria Helena Miguez da Rocha Leão (Prof 

Adjunto IV, DEB/EQ) (Suplente). Como a banca proposta está de acordo com as regras 

vigentes, sou de parecer favorável". Colocado em votação. Aprovado por unanimidade. 5. 

Comissão Orçamentária 2006. A Congregação aprovou por solicitação dos Chefes de 

Departamentos que até o dia 10/06 deverão encaminhar a Diretoria o Orçamento de 2006 

com os valores corrigidos daqueles enviados do orçamento de 2005. 6. Homologação 

Afastamento do País - Prof. Márcio Nele de Souza - Relator: Vice-Diretor Prof Luiz 

Antonio d' A vila. Parecer: "Trata da homologação do pedido de afastamento do país do 

Professor Márcio Nele de Souza, para participar do "3rd European Conference on Olefin 

Polymerization" a realizar-se no período de 20 a 24 de Junho de 2005 em Lyon, Paris, onde 

apresentará um trabalho sob forma de exposição oral. Tendo em vista que sempre 

incentivamos a divulgação dos trabalhos efetuados na Escola de Química, sou de parecer que 

devemos aprovar o pleito. Colocado em votação. Aprovado por unanimidade. Nada mais 

havendo a tratar, a Diretora agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a sessão, e, eu 

Daniel Pomeroy, lavrei a presente Ata. Rio de Janeiro, 20 de maio de 2005 ............................. . 


